

與上在校大政長是，訊深
蘭山望江流是議他來資，
宜美希淡一也、年握名校，
回林，的界，長效十掌名
常溪園學世會議績五，的
也，在陽江成教會卓大胸內
，極蘭淡，是議，江的國
誼積學來英僅市和淡闊播
的，大將菁不北人，開遠
近里江，會生台通長，以名
親鄉淡生社先任政事，聲
極饋建招生邦歷，董下是
有回籌始培建，年、導已
友為，開，張政二長領，
好他地，勝，資長校神刺，
鄉年校竣其事。府部、精衝
同幾頃完擅美統通人拓的
我們近公設各的總交辦開來
我，最十建園上現任，創難未
與，聚，四，千，陽，教，他，十，學，持，前，瞻，未，
東，相，一，二，蘭，是，二，大，秉，具，前，瞻，未，
羅，親，到，元，與，是，二，大，秉，具，前，瞻，未，
蘭，鄉，找，公，園，學，治，五，淡，在，且，敬，

，心、辦、自維投添事卓有境書們展
言的功好年解賞校要增事、要環乙我的
或畢具去五深去「木備神堅量和坡告世紀
德以兼力機深們，一設精有雅外難。新
立能是努力我我事草善究要與內克程向
、為，了此是，差一改研定襟校的旅跨
功認校到有但了苦，要與一胸造遠的波
立我學遇能。好的瓦後術，的營永校三
？，所，長之校艱磚，一其學人包有「建第
價值言一求，忱辦難一其學人包有「建第
有而我辦可邦欽敬學苦一困開領容更事二未
最的的無建與家常校其資校有識是與指
事育地緣張慕人非創何師學要多不波也
麼教實機對羨當是從，良所，與都一，
什學踏，我的，校，力優一念學些第案讀
做對腳事此衷易學」人攬其理博這學答一
上但，好因由容辦易、延尤學的，大部人
世界，致的好示校實不力，難的教學才江部心
在價值一立好，辦，成的儀難瞻生與述難得
人有專與是成家單守量，分前師力歷維
一個極，德對學看然艱入圖都越激的中建望，

我與張建邦鄉長素來熟稔，他常照顧我，也幾次受邀到他

夫曼蒞臨淡大演講，他將複雜深奧的科學知識化為言簡意
賅，並使人素養之充滿，趣味，這歸功於實驗室的研之化，他的更
具人所，以一般人擁認「美是難的冷期至善——心道靈溝通者的是最
畫「和科學與藝術、音樂——靈道靈溝通者的是最佳輔工具等篇）。

四、博識的永恆：一個人攻讀「博士」學位是不夠的，更
要做一位的「博識」旁徵，這引是讀書應有的態度。（見於拓做個博
門視野，擴大人等篇）。

五、民主的可貴：實行民主政治，貴在集合高尚的心靈和
優秀的腦力。政治改革，沒有的現代化，以世界為舞臺。（見於
身車脫胎換骨，現文明，以世界為舞臺。（見於）

六、創造力的激發：我認為「創造力」是生命進步中，一粒美
的種子，翻開人類的心靈，做為高級知識份子，最好之淡大最
的偉大心靈所造，承字顯示器」而就最機的好例證。（見於
疑是「用電腦點字顯示器」而就最機的好例證。（見於）

七、自律的重要：校園中同學面對自習室佔位的困擾，有

些同學抱持個人至上，心中唯我獨尊，目無他人，存格在，所說教育做
作所知也，人之起，從試場作弊談起，情、德、誠等篇（）。

八、時空是資源：世上最不留不住的莫過時間，它來去匆匆，因
，如流水不，是浪費生命。正，是前途，莫負青春等篇（）。

九、美育的欣賞：萬物之生不息，是藍天、平衡、和諧、生活、藝術、
的力量，我們的生，缺一不可。（見於核課程與藝術生活，雲層之上）。

十、終身的學習：一個人要散發內在光華，必須博學多聞，求要「
，時刻無社服知年老人，實踐樸實剛毅的活淡江的成

其次，本書既是與淡大學生話家常，自然會談到淡江的成

長歷程，建校目標與未來規劃，在這方面，作者再三強調「三化」和「三波」的建校特色，與師生共勉。所謂「三化」即是資訊化、國際化和未來化，淡大在國內各大學中資訊網路推動最早、資訊化教育是開啟資訊社會的鑰匙。國際化與未來化則是指淡大的發展在空間方面要增進國際合作，達到國際水準，並促進世界和平和繁榮。在時間方面要具有前瞻性，瞭解未來，掌握未來，創造未來。次就淡大的「三波」發展而言，作者在本書附錄中乙文，「展望公元二千年跨世紀的淡江大學——從克難坡到第三波」，說明得最為清楚。所謂第一波，是指自五〇年代起到八〇年代的三十年間是淡江筭路籃縷，創業奠基的克難時代。作者在本書中有相當多篇幅在追憶當年的許多場景，賦予極深厚的感情，例如：

1鳥語花香滿校園：是對校園花園化的期盼。

2從喜鵲說起：淡大是淡水河流域最高學府，校園喜見喜鵲蹤跡，帶來心靈的喜悅和無窮美感。

3青青校樹：當年弱不禁風的小樹，如今枝繁葉茂，成為巍然聳立的大樹，守著美麗的淡江校園。

4來自三芝的杜鵑：敘說淡江宮燈道上每年一到春天即繽紛怒放的杜鵑，正是「前人種花，後人賞花」的寫照。

5淡江精神，就是開拓精神：作者說：回顧我的大半生涯，可以說從十一歲離鄉背井遠赴大陸求學，即走上一條開拓之路。當年淡江建校荒山，在艱難中興建巍峨黌宮，靠的就是開拓精神。

淡大的第二波，指的是在八〇年受到教育部肯定，准許淡江改制升格為「大學」開始的十六年。其間的大事有：加強硬體建設如驚聲大樓、商管大樓、工學院大樓以及覺生

紀念圖書館總館的落成，聘請優良師資，加強國際學術交流，協助教師及學生出國進修，參加國際會議，舉辦各型學術研討會，出版各種專業期刊及書籍等。

淡大的第三波，是指在這一世紀的前夕，展望淡江的未來的，要再邁向新的高峰，其間要做的大事，除了落實課程的基礎外，繼續推動TQM，加強學術研究，推動核心課程的研發，推動遠距教學以及籌建「蘭陽校園」，使淡江從「龜山日出」到「淡水的夕照」，成為從「日出到夕陽」，太陽永遠照得到淡江的校旗和美麗的校園。

總之，一所大學的成長歷程，像一個人的出生，成長與茁壯一樣，從無到有，從小到大，從單純到綜合，從粗糙到高素质，一步一腳印，一棒一條痕，要集合多少人的智慧、心血與經驗，也要花費多少財力、物力與人力，才能創辦人領導下，五十年寒暑的辛勤耕耘，淡江擁有美麗的校園，完善的設備，良善的師資，健全的建校目標，而且已培育用的十二萬優秀的校友，分布海內外都能貢獻所學，蔚為國用的，現在該校每年有近二萬六千學生，每天接受優良的教育，他（她）們在教授們辛勤教導下，也將能成為身心的健康，知能齊全，品德優越的社會公民，為國家與人類的社會未來長遠的發展與進步而貢獻所學，在拜讀「永遠推難坡」乙書之餘，感佩良多，略抒所見所想，聊表推介之微忱，更祈方家友好指正。是幸。

（本文作者現任教育部政務次長）

永遠的

【與漢大學生活家書】

傅斯年紀念

克難坡



（國立臺灣大學）